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Rezumat. Articolul reliefează aspecte definitorii ale interpretării semnificației de proiectare și organizare a 

activităților extrașcolare, oferind un șir de definiții a acestor concepte, cît și principii necesare pentru 

pregătirea și realizarea de către cadrele didactice a propriilor modele de activități extrașcolare. Problema 

proiectării şi organizării activităţilor a constituit în permanenţă o preocupare în rândurile teoreticienilor, 

dar şi a practicienilor, care activează în instituţiile de învăţământ. Actualmente, cadrele didactice din 

instituţiile de învăţământ primar, secundar general, dar şi extraşcolar mai pun în discuţie necesitatea 

proiectării activităţilor. 
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Abstract. The article highlights defining aspects of the interpretation of the meaning of design and 

organization of extracurricular activities, providing a series of definitions of these concepts, as well as 

principles necessary for the preparation and implementation by teachers of their own extracurricular 

activities. The problem of designing and organizing activities has always been a concern among theorists, 

but also practitioners, who work in educational institutions. Currently, teachers in primary, secondary and 

general education institutions also discuss the need to design activities. 
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Pornind de la semnificația științifică, dar și praxiologică a conceptului de proiectare, am 

considerat oportun de a evidenţia opinia cercetătoarei I. Maciuc, care argumentând din punct de 

vedere istoric importanţa şi necesitatea proiectării activităţilor, remarcă că „în decursul a peste o 

sută de ani, planurile de lecţii şi planificările calendaristice au fost considerate documente 

obligatorii şi doveditoare ale activităţii profesorului” [7, p. 295].  

Cercetările din domeniu au pus în evidenţă necesitatea proiectării şi organizării activităţilor 

care nu trebuie să lipsească din preocupările cadrelor didactice, pentru a asigura un proces 

educaţional calitativ şi eficient. Aşa cum precizează şi autoarea D. Sălăvăstru „experienţa a 

demonstrat că activitatea didactică devine cu atât mai rodnică, cu cât este mai temeinic şi mai 

minuţios pregătită” [11, p. 120].  

În literatura ştiinţifică se întâlnesc diverse concepte care desemnează acţiunea sau activitatea 

de proiectare: „design al instruirii”, „proiectare didactică”; „proiectare pedagogică”; „proiectare 
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educațională”; „proiectare curriculară”; „planificare” etc. Iar, produsul final al acestei activităţi este 

realizat în următoarele documente proiective: „proiect de lecţie”; „proiect didactic”; „proiect de 

tehnologie didactică”; „proiect didactic de lungă durată”; „proiect didactic de scurtă durată”; 

„proiect educativ”; „proiectare anuală” etc.  

O altă abordare a acestui concept prezentată de cercetătoarea V. Goraş Postică, care atribuie o 

semnificaţie mult mai vastă termenului proiect, datorită procesului de dezvoltare socială şi 

economică a întregii lumi, subliniind următoarea constatare „şi-a impus conotaţiile sale 

manageriale şi financiare, prin sensul de bază cucereşte multiple domenii ale vieţii actuale: proiect 

didactic, proiect de dezvoltare a şcolii, proiect de dezvoltare personală, proiect de dezvoltare 

profesională, proiect ca ansamblu de acţiuni propuse pentru soluţionarea unor probleme concrete 

în baza unei cereri de finanţare etc.” [8, p. 140]. 

În viziunea cercetătorului N. Silistraru „proiectarea reprezintă acţiunea complexă de 

concepere anticipată într-o viziune sistematică, a modelelor, activităţilor didactice în funcţie de 

care vor fi îndeplinite la un nivel ridicat de competenţă şi eficienţă componentele procesului de 

învăţământ, obiectivele, conţinuturile, strategiile didactice, evaluarea şi îndeosebi formele de 

activitate didactică” [5, p. 107].  

Organizarea este un proces didactic, care nu poate fi privită separat de proiectare şi realizare, 

iar în viziunea lui N. Silistraru „organizarea reprezintă activitatea complexă de asigurare 

ordonată, disciplinată, raţională coerentă şi eficientă a activităţilor didactice, a forţelor şi 

mijloacelor umane şi materialele necesare punerii în funcţie a componentelor procesului de 

învăţământ - obiectivele, conţinuturile, strategiile didactice, evaluarea şi îndeosebi, formele de 

activitate didactică” [Ibidem].  

Proiectarea, în abordarea L. Pogolșa, presupune a gândi și a structura soluțiile stabilite prin 

consens în faza anterioară într-o manieră rațională, care prevede organizarea și evaluarea în timp 

a activităților propriu-zise de instruire [4, p. 38].  

M. Stoica defineşte proiectarea pedagogică drept „acţiunea de anticipare a demersurilor 

educaţionale, necesare planificării, organizării şi desfăşurării procesului de învăţământ” [13, p. 169].  

V. Andrițchi și T. Cojocaru, propun următoarea distincție între conceptele „proiect” și „plan”: 

proiectul cuprinde un set de intenţii generale vizând dezvoltarea unei entităţi; planul reprezintă un 

sistem unitar de activităţi orientate spre atingerea unor obiective clar definite, analiza de nevoi 

educaţionale şi resursele disponibile [1, p. 23]. 

Astfel, analizând literatura ştiinţifică am constatat, că cercetătorii utilizează termenul de 

planificare pentru a desemna activitatea managerială. Planificarea este percepută ca fiind un 

exerciţiu, o acţiune sau funcţie, care constă în identificarea obiectivelor, stabilirea resurselor şi 

mijloacelor necesare pentru atingerea obiectivelor, într-un anumit cadru temporal şi spaţial. 
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În literatura de specialitate găsim mai multe accepţiuni cu privire la criteriile, care stau la baza 

clasificării formelor educaţiei. Însă cel mai frecvent, autorii utilizează criteriul de instituționalizare, 

pentru clasificarea formelor educației în trei mari categorii: - Educaţia formală (oficială); - 

Educaţia nonformală (extraşcolară); - Educaţia informală (spontană). 

Conform opiniei lui G. Văideanu, educaţia nonformală (extraşcolară) este reprezentată de 

totalitatea activităţilor cu caracter opţional sau facultativ promovate de şcoală, de organizaţiile de 

tineret, de şcoală în colaborare cu asociaţiile culturale, de elevii înşişi [13, p. 232-233]. 

Autoarea E. Macavei evidenţiază următoarele caracteristici ale activităţilor extraşcolare şi 

extrauniversitare: cercuri, vizite, expoziţii, excursii, tabere, serbări, concursuri, festivaluri, conferinţe, 

mese rotunde, reuniuni ştiinţifice, schimburi de experienţă etc.; unele activităţi sunt organizate de către 

personalul didactic în şcoală, altele sunt organizate, cu participarea şcolii, şi au rostul de a completa şi 

îmbogăţi experienţa de cunoaştere şi de viaţă a copiilor, tinerilor şi adulţilor; datorită acestor activităţi, 

orizontul de cunoaştere se extinde şi se adânceşte, experienţa de cunoaştere şi cea de viaţă se 

îmbogăţeşte cu elemente noi, în moduri interesante şi atrăgătoare [10, p. 11]. 

În viziunea lui M. C. Călin, educaţiei nonformale îi sunt specifice următoarele caracteristici: 

este organizată în şcoală, în afara orelor de curs, cât şi în alte locuri, gratuit (case particulare, 

biserici, palate sau cluburi ale copiilor şi tinerilor etc); este destinată unui scop pedagogic 

identificabil: să atenueze carenţele şi contradicţiile educaţiei şcolare prin programe flexibile, care să 

răspundă unor preocupări speciale ale celor care învaţă; se adresează atât elevilor (chiar dacă nu 

sunt înscrişi în mod organizat în cadrul ei), cât şi tinerilor (ei nemaifiind elevii unei anumite şcoli); 

este realizabilă de către anumite cadre didactice, care nu sunt specializate pentru învăţământ; este 

deschisă spre mediu, urmărind să răspundă mai bine trebuinţelor culturale ale audienţelor săi; 

costurile acestei educaţii sunt mai mici faţă de cele ale educaţiei formale [2, p. 35]. 

Evident că activităţile desfăşurate în mediul extraşcolar sunt atractive pentru copii şi tineri, pentru 

că ele sunt organizate nu numai din iniţiativa cadrelor didactice, dar şi din iniţiativa educabililor, care 

optează pentru crearea unui mediu educaţional, ce ar permite dezvoltarea personalităţii pentru libera 

exprimare şi afirmare în societatea contemporană în permanentă schimbare. 

Potrivit Recomandarii din 30 aprilie 2003 a Consiliului Europei, principiile specifice educaţiei 

extraşcolare/nonformale sunt: 1. Principiul flexibilităţii informaţionale – îmbunătăţirea experienţei 

educative a elevilor, raţionalizarea timpului liber; 2. Principiul cooperării – mediu şcolar bazat pe 

respect, comunicare, cooperare între cadrul didactic – educabil, cadrul didactic –societate, 

responsabilizarea tuturor factorilor sociali implicaţi în susţinerea procesului educativ, iniţierea de reţele 

interşcoli la nivel local, naţional, european, internaţional; 3. Principiul accesului egal la educaţie – 

reducerea excluziunii sociale, reducerea fenomenelor de abandon şcolar, absenteism şi analfabetism; 4. 

Principiul complementarităţii educaţiei formale şi nonformale – recunoaşterea educaţiei nonformale ca 

parte esenţială a educaţiei obligatorii, ca spaţiu aplicativ pentru educaţia formală. 
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Conform O. Costea, M. Cerkez, L. Sarivan (2009), Educația nonformală și informală: realități și 

perspective în școala românească, sunt evidențiate următoarele principii specifice educaţiei 

extraşcolare/nonformale: 1. Necesitatea de a asigura continuitatea educaţiei, pentru a evita eroziunea de 

cunoştinţe; 2. Adaptarea curriculumului şi a metodelor la obiectivele particulare şi originale fiecărei 

societăţi; 3. Pregătirea cetăţenilor societăţii la toate nivelurile de educaţie pentru un spaţiu real unde au 

loc evoluţii, schimbări şi transformări; 4. Mobilizarea şi utilizarea tuturor mijloacelor de formare şi de 

informare din societate; 5. Realizarea de relaţii între diferite forme de acţiune (tehnică, politică, 

industrială, manufacturieră, comercială etc.) şi obiectivele educaţiei din societate. 

Este important să menţionăm, că de cele mai dese ori activităţile organizate în mediul extraşcolar, 

pot avea un caracter spontan, neprevăzut, bazat pe creativitate. Însă acest fapt nu semnifică că 

activităţile extraşcolare nu pot fi proiectate şi organizate din timp, ceea ce solicită o acţiune anticipativă 

a etapelor instrucţionale ale demersului educaţional. În acest sens, vom evidenţia următoarea afirmaţie: 

activitatea de creaţie specifică, proiectarea pedagogică vizează valorificarea optimă a timpului real 

destinat învăţării, în mediul şcolar şi extraşcolar [2, p. 197]. 

Analiza surselor de specialitate a permis constatarea faptului că, în prezent nu există un model 

unic de proiectare pedagogică, iar diferitele modele şi micromodele prezentate de cercetători reliefează 

exemple de acţionare pentru cadrele didactice, rolul cărora constă în alegerea celui mai optim model – 

ca mijloc de proiectare şi organizare a activităţilor. 

În literatura ştiinţifică sunt prezentate diverse modele ale proiectării activităţilor în funcţie de tipul 

acestuia, care contribuie la organizarea şi realizarea demersului educational. Cadrul didactic din 

instituţia extraşcolară poate folosi în activitatea practică orice model pe care-l consideră funcţional şi 

util, doar că acesta trebuie să fie elaborat corect din punct de vedere teoretic şi metodologic. 

În instituțiile de învățământ extrașcolar, la fel ca și în instituțiile de învățământ secundar general, 

organizarea procesului educațional constituie un sistem complex de factori interni și externi (conținuturi 

tematice, strategii educaţionale și mijloace de învățământ etc.), de resurse (informaţionale, umane, 

materiale etc.) și de relații pedagogice între cadru didactic şi educat. Astfel, în programe se definesc 

scopurile şi obiectivele, temele şi timpul acordat instruirii, conţinuturile repartizate pe ani de studii, 

contingentul de elevi [3, p. 11]. 

Cercetătoarea G. Cristea delimitează următoarele tipuri de activităţi în cadrul educaţiei/instruirii 

nonformale [6, p. 62]: a) activităţi extradidactice, organizate în afara clasei: cercuri pe discipline de 

învăţământ, cercuri interdisciplinare, cercuri tematice/transdisciplinare; ansambluri sportive, artistice, 

culturale etc; întreceri, competiţii, concursuri, olimpiade şcolare/universitare; b) activităţi perişcolare, 

organizate pentru valorificarea educativă a timpului liber cu resurse tradiţionale (excursii, vizite, tabere, 

cluburi, universităţi populare, vizionări de spectacole/teatru, cinema, expoziţii etc.) şi cu resurse moderne 

(videotecă, mediatecă, discotecă, radio, televiziunea şcolară, instruire asistată pe calculator, cu reţele de 

programe nonformale); c) activităţi paraşcolare organizate în mediu socio-profesional, ca „soluţii 
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alternative” de perfecţionare, reciclare, recalificare, instituţionalizate special la nivel de presă pedagogică, 

radio, televiziune şcolară, cursuri, conferinţe tematice – cu programe speciale de educaţie permanentă. 

În concluzie, proiectarea activităţilor educaţionale reiese din caracterul organizat, planificat şi 

sistemic al educaţiei extraşcolare. Proiectarea şi organizarea sunt procese educaţionale deschise, în 

permanentă schimbare, care necesită flexibilitate, creativitate, competenţe psihopedagogice şi 

profesionale, ce vor asigura succesul activităţilor în instituţia de învăţământ extraşcolar. 

Conţinutul învăţământului extraşcolar are un caracter formativ, se eşalonează pe profiluri şi 

niveluri, şi necesită proiectarea şi organizarea activităţilor educaţionale. Pentru realizarea optimă a 

activităţilor este necesar de a anticipa acţiunile ce prezintă conţinutul acestora, adică proiectarea 

procesului educaţional extraşcolar. Aşadar, când „un proiect de activitate educațională este gândit şi 

realizat din perspectiva fundamentelor și exigenţelor psihopedagogice, acesta dobândeşte caracteristicile 

unui instrument de lucru operaţional şi util în activitatea practică a cadrului didactic”. 
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